SELECCIÓN SEXUAL: NUEVAS PREGUNTAS
El FORO en el Aula Virtual de Biología del Comportamiento tiene como propósito interpretar y discutir diferentes estrategias reproductivas a la luz de teorías vigentes de Selección Sexual y de nuevas controversias planteadas en un cambio de paradigma. 

Objetivos específicos de la ACTIVIDAD: 

- Comprender las bases conceptuales de la discusión mundial que se ha planteado en la actualidad sobre las teorías de Selección Sexual  respecto a mecanismos pre y post copulatorios. 

Actividades: 

1. Realizar una lectura crítica del siguiente material: 


Material de referencia disponible en fotocopiadora. Capítulo 7: The Evolution of Reproductive Behavior   

(ALCOCK J. 2013. Tenth Edition.Animal Behavior: An Evolutionary Approach. Sinauer. Massachusetts. 522 pp).



A medida que realicen la lectura del material mencionado, les pedimos que identifiquen las diversas estrategias reproductivas adoptadas por las diferentes especies. Esta es una tarea personal, no deben subirla al foro.

2. Cada alumno seleccionará una estrategia reproductiva con su correspondiente fundamentación de acuerdo a las teorías vigentes expuestas en los textos leídos en el capítulo 7 de Alcock. 
La estrategia seleccionada junto con la fundamentación será presentada a sus compañeros en el FORO DE DEBATE - TEMA 1: ESTRATEGIAS REPRODUCTIVAS Y FUNDAMENTACIÓN.

A modo de ejemplo (primera intervención): 
Figura 7. 9 y 7.10: Capítulo 7 Alcock.
Estrategia reproductiva: En la especie Ramphomyia longicauda la proporción de sexo operativa de los enjambres está fuertemente desviada hacia las hembras porque los machos cazan fuera de los enjambres para traer sus presas como regalo nupcial. Cuando los machos entran a los enjambres, son ellos los que eligen a las hembras quienes despliegan sus coloridas alas e inflan su abdomen para parecer más grandes, y así ser elegidas.

Fundamentación: El comportamiento sexual de esta especie estaría explicado por una reversión en el rol de los sexos. En este caso los machos hacen una gran inversión en actividades ligadas al apareamiento (ej: búsqueda del regalo nupcial), por lo tanto la proporción de sexo operativo se invierte y se desvía hacia las hembras. En este tipo de especies, se puede predecir que las hembras compitan por los apareamientos y que los machos elijan cuidadosamente sus parejas.

3. Cada alumno debe elegir la estrategia planteada por uno de sus compañeros y de manera respetuosa, realizar posibles objeciones al planteo realizado utilizando como fundamentación de la crítica otras estrategias expuestas en el capítulo leído. Las críticas pueden basarse en hipótesis alternativas, planteos de nuevos problemas, incorporación de predicciones, reinterpretaciones de resultados, interpretaciones contexto-dependiente, incorporación de nuevas evidencias, etc. 
Tiempo sugerido para la lectura y discusión de las estrategias en el foro (1-3): 
Lunes 13 de Noviembre – Miércoles 15 de Noviembre.

Resumen de las intervenciones en el foro:

-Primera intervención: Estrategia reproductiva y fundamentación.
-Segunda intervención: Crítica
-Por favor, procuren que la participación sea de forma distribuida y uniforme. No dirigir críticas hacia un solo compañero.


4. Como próximo paso, se recomienda a los alumnos la lectura del trabajo (disponible en el foro):

-Postmating Female Control: 20 Years of Cryptic Female Choice. Renée C. Firman, Clelia Gasparini, Mollie K. Manier, and Tommaso Pizzari. Trends in Ecology & Evolution, May 2017, Vol. 32, No. 5
Los alumnos deben extraer de la lectura las principales reinterpretaciones a la teoría de Selección Sexual clásica y los interrogantes  que se presentan en las nuevas teorías centradas en los mecanismos postcopulatorios. HEMOS MARCADO EN COLOR AMARILLO LOS CONCEPTOS PRINCIPALES QUE DEBEN CONSIDERAR EN ESTA LECTURA.

A continuación les pedimos reinterpretar los ejemplos del capítulo 7, pg 190 y 191 (fig 7.24 y 7.25)  A LA LUZ DE LAS NUEVAS TEORÍAS PLANTEADAS por Firman et al (2017). Cada alumno deberá subir su reinterpretación de estos ejemplos al FORO DE DEBATE - TEMA 2: EVOLUCION DE LA TEORIA DE SELECCIÓN SEXUAL
Finalmente, cada alumno debe elegir la reinterpretacion de uno de sus compañeros y de manera respetuosa realizar posibles objeciones al planteo realizado. 
Resumen de las intervenciones en el foro:

-Primera intervención: Reinterpretacion de ejemplos fig. 7.24 y 7.25
-Segunda intervención: Crítica


Tiempo sugerido para la lectura de Trabajos y segunda discusión en el foro: 
Del Jueves 16 al Sábado 18 Noviembre.



